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Budgetul milenar.
Timișoara, 5 Octobre.

Câte odată cifrele vorbesc mai pă- 
trundetoriu și mai convingătoriu de cât 
ori-ce orator. Drept că limbagiul lor nu 
e lustruit, nu e plăcut la aud, dar’ ade
vărul ce arată ele e totdeauna mai 
zdrobitoriu.

De aceea rugăm pe cetitori să ne per
mită a le dâ acum odată niște cifre și 
să-și iee osteneală a le ceti, a se gândi 
asupra lor și a-’și trage înșiși conse- 
cuențele

Dacă e vorbă să se mai dovedească 
odată, nu știu a câtea mia oară, cât de 
mașter suntem tractați în aceasta țeară 
noi Românii, apoi e destul să schițăm, 
numai pe scurt, numai în conturi preli- 
nariul de budget pe anul 1896, anul 
serbărei milenare, nu a țerii, ci a unui 
popor ce locuiește cu celelalte popoare 
din țeară.

Preliminariul acesta, după cum se 
vede din esposeul ministrului de finanțe, 
Lukâcs L., ținut în ședința de Luni (30 
Sept.) a camerei deputaților, prevede 
pentru anul viitoriu spese cu 16 milioane 
294 mii mai multe, ca și în anul trecut.

Ministrul drept că dice că în fața 
acestor spese ordinare stă o scădere de 
11 milioane 863 fl. a speselor transitorii, 
dar’ chiar luând și aceasta în conside
rare remâne, că în est an greutățile, ce 
are să le supoarte misera plebs contri- 
buens sunt cu 4 milioane 459 de mii fl. 
mai mari ca anul trecut.

De unde provine acest plus de spese ?
Parte pentru milleniu, parte pentru 

introducerea căsătoriei civile și a matri- 
culelor civile, parte pentru înfrânarea 
mișcării naționalităților (prin gendarmil), 
parte pentru scopuri de maghiarisare.

Pentru purtarea matriculelor de stat 
să preliminează 878.000 fl., cu 602,000 
mai mult de cât pentru anul curent. 
Plusul acesta se esplică ușor pentru-că 
în ăst an matriculele de stat se poartă 
numai într’un pătrariu de an, de la 1 Octo- 
bre pănă la finea anului. Dar’ vorba e 
că nici cele 878 de mii nu vor ajunge. 
S’a dovedit deja în aceste scurte dile, 
de când s’au introdus matriculele de 
stat, că puterile preliminate nu ajung, 
în Pesta de esemplu, unde pănă acum 
au fost 32 de oficii puurtătoare de ma- 
tricule, acum sunt oficii civile. Primele 
dile au dovedit deja că nu-s destule, și 
putem fi pregătiți, că personalul va fi 
înmulțit, așa, cât purtarea matriculelor 
va costă pe an cel puțin un milion !

Dacă întrebăm, că ce trebuință a fost 
de acestea spese noue — cine ne poate 
răspunde ?

Pentru înmulțirea gendarmeriei în 
anul acesta se preliminează cu 442 de 
mii mai mult, ca anul trecut. Se știe, că 
anul trecut ministrul a spesat fără auto- 
risație câte-va sute de mii pentru înmul
țirea gendarmeriei, și procedura și-a mo- 
tivat’o cu aceea, că s’ar fi simțit lipsa în- 
frenării mișcărilor naționalistice. în est an 
suma mai crește încă cu 442 mii 1
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Notăm, că ministeriul de interne cere 
cu 1 milion 356 mii mai multe spese 
de cât anul acesta. în suma aceasta pre 
lângă altele se cuprinde plusul pentru 
purtarea matriculelor și sporirea persona
lului de gendarmerie. Pre lângă aceasta 
se mai prevede un plus de spese de 
150.000 sub titlul de îmbunățirea (?) ad- 
ministrațiunei. Ce înseamnă îmbunătățirea 
aceasta față de noi, se poate ști.

Milleniul cere de la țeară nu mai 
puțin de cât 338 de mii și asta nu-i 
totul, ce cere.

Anume pentru statua stului Stefan 
se preliminează 30.000, pentru 7 monu
mente milenare, cari vor fi ridicate în 7 
puncte ale țerii (unul pe Tcmpa la Brașov) 
se preliminează 148.000, pentru spesele 
serbărilor 50.000, în sumă totală 228.000. 
La acestea se mai adaug 120.000, cari 
se vor dă oficianților mai săraci din Pesta 
ca ajutorin din considerarea scumpetei, 
ce va fi în anul mileniului în Pesta.

La acestea trebue să mai adaugem 
145,000 preliminați pentru ridicarea a lor 
400 de școale așa numite millenare, cari 
se vor face de sigur tot prin ținuturi de 
ale naționalităților cu scopuri de ma
ghiarisare.

Posiția aceasta ne duce la budgetul 
cultelor, cu acesta însă ne vom ocupă 
special altădată.

Instrucțiunea
Dată clerului catolic în privința nouelor legi.

Onorați frați, preaiubiți fii !
Legea vătămătoare sfintei noastre cre

dințe și bisericei noastre despre instituțiunea 
cea nefericită, pe care o numesc căsătorie 
civilă, în butul tuturor ostenelelor noastre și 
ale acelor bărbați, cari împreună cu noi au 
apărat în senat causa bisericii, la 18 Dec. 
1894 a devenit lege, acum la prima Octobre, 
durere, se va Introduce în pracsă. Noi, con- 
considerând oficiul încredințat noue de la 
Domnul și considerând greutatea responsabili
tății, cu suflet tare vom nisui cu voi și cu 
credincioșii noștri dimpreună a încercă tot 
ce legea divină și umană ne ofere și permite, 
ca demnitatea căsătoriei creștine să se restitue 
și drepturile bisericei și credinței noastre ne
vătămate să fie păzite; cu toate acestea, sus
ținând tot ce în epistola noastră de la 5 
Ianuariu a. c. solemn am declarat, și spre ce 
pe voi și pe credincioșii noștri v’am îndemnat, 
ne ținem de datorință, ca nu cumva asupra 
credincioșilor să provină din legea aceea vr’o 
daună în mântuirea lor vecinică, ori în 
bunurile acestei vieți, pre voi, cari părtași 
sunteți îngrigirilor noastre, urmând esemplul 
prelaților altor țeri, se va provedem cu in
strucțiuni cu privire atât la însăși legea, cât 
și la matriculile civile, cari sunt în legătura 
cu ea.
I. Instrucțiuni referitoare la căsătoria nu

mită civilă.
1. Mai întâiu și înainte de toate este 

datorința voastră cea mai strictă, ca cu zel 
neobosit să propuneți credincioșilor doctrina 
catolică despre s. taină a căsătoriei și în 
antitesă cu această sântă legătură să pro
puneți legea despre așa numita căsătoriă ci
vilă : aceasta trebue să o faceți la toate ocasiu- 
nile, atât în predici și catechisări, cât șî la alte 
ocasiuni date în vieața socială. Veți avă de grijă, 
ca pre basa acestei sânte doctrine să-i instruați 
despre unitatea, indisolubilitatea și impedi
mentele căsătoriei, și-i veți îndemnă cu in
sistență să creadă cu credință tare și să

Redacțlunea și Adminiatrațluuea: Timișoara, cetate 
trada Zăpolya (Temosvăr, Fe«tu>g, Zăpolyagasse,) Nr. 41 

Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr.4.

țină cu dragă voiă tot ce s. maică biserică 
ne propune și ne prescrie să credem despre 
s. taină a căsătoriei. Aceste instruări și 
îndemnări să fie conformate aci alăturatei 
epistole pastorale. întru îndeplinirea acestei da- 
torințe atât de serioase însă, să fiți cu deosebită 
luare a minte, ca să vă folosiți de espresiunile 
usitate în biserica lui Ddeu și să urmați acej-;' 
mod de vorbire, pe care’l pretinde o causă așă1' - 
de sântă, după cum ne admoniează pontificele 
Benedict XIV. dicend : „ Va fi datorința voastră, 
ca îndată ce vi-se dă ocasiune binevenită, fiind 
cu luare a minte și respect la împregiurări, 
să esplicați mai pe larg și tot-odată să ad- 
moniați pe unul fie-care, ca, de oare-ce dati
nilor țării și legilor principilor lumești sunt 
constrînși a se supune, să o facă aceasta; 
dar’ fără vătămarea credinței, și totdeauna să 
prețuiască mai mult sântele legi ale bisericii, 
prin cari se limitează căsătoriile credincioșilor.

2. ̂ De sine se înțelege, că ceea ce a învățat 
biserica despre logodnă, vestiri, impedimente, 
dispensațiuni, tîmpul oprit, despre forma cu
nuniei și despre tribunalele competente în 
căușele matrimoniale, remâne șî mai departe 
tot așa și este de a se țină cu toată sfîn- 
țănia șî în viitoriu.

3. Deoarece după noua lege civilă, căsă
toria legată înaintea bisericii înaintea puterii 
civile nu are nici o valoare și nu are nici un 
resultat de drept civil, ordinațiunile edate cu 
privire la legarea căsătoriei civile nu mai 
aruncă asupra parochilor nici un fel de dato
rință. A.ci aparțin ordinațiunile civile avute pănă 
acum cu privire la minoreni, la cei obligați 
la servițiul militar și la cei din țeri străine. 
Singur numai paragraful 123 din această lege 
se referește la parochi, după care acel preot, 
care administrează, conlucră la legarea căsă
toriei înainte de ce fidanțații ar fi dovedit, că 
au satisfăcut formalităților prescrise de legea 
civilă, se pedepsește cu o amendă de pănă 
la 1000 coroane, în cas repețit cu 2—3 
luni de dile închisoare. Cum-că nupturienții 
au satisfăcut formalităților civile, se adeve
rește prin acel document, pe care oficialul 
civil, după împlinirea formalităților civile e 
dător a-1 dâ liber de tacsă partidelor, pe care 
parochul îl depune în archiva parochială, 
pentru a-1 păstră.

4. Spre încunjurarea greutăților ce s’ar 
pută ivî, dacă după îndeplinirea formalităților 
civile, cununia ar trebui amânată, sau pentru 
vre-un impediment bisericesc, sau pentru un 
impediment ce nu poate căpătă dispensare, 
ar trebui cu totul denegată ; parochul e datoriu 
să făcă atenți și se oblige pe credincioși, ca 
să nu îndeplinească formalitățile civile, pănă 
când parochul nu le va dă de știre că nu 
esistă nici o pedecă în urma căreia n’ar pută 
serbâ cununia înaintea și după legile bisericei.

5. De aceea parochii cu cea mai mare 
posibilă îngrigire să se nisuiască, ca credin
cioșii să le descopere lor intențiunea de a se 
căsători mai ’nainte de cât oficiantului civil, 
pentru Ga eventualul impediment de timpuriu 
să poată fî delăturat prin dispensație, ear’ 
dacă dispensație nu s’ar pută câștigă, pa
rochii să poată desfătuî partidele de la că
sătorie.

6. Dacă nupturienții numai atunci ar 
anunță parochului intențiunea lor de căsă
torie, când s’a ficsat deja șî 4iua formalită
ților civile, atunci parochul fără întârdiere să 
facă totul ce e de lipsă pentru cununie; 
dacă însă ar subversâ vr’un impediment de 
căsătorie, parochul va cere cu insistență, 
ca formalitățile civile să le amâne pănă ce 
nu vor căpătă dispensație; dacă însă dispen- 
sația peste tot nu s’ar pută câștigă, nisui 
toriu spre mântuirea sufletelor cu tot zelul 
să-i admonieze și să-i sfătuiască pre nuptu- 
rienți, ca să absteie de la intențiunea de a 
se căsători.

(Va urmă.)



Austro-Ungaria.
Noul cabinet Austriac. Nou numitul gu

vern austriac încă în dilele acestea își va 
începe lucrările. Mai înainte de toate vor 
purcede la stabilirea programului de acțiune 
pe timpul când se va întruni dieta, apoi se 
vor consulta asupra conținutului vorbirei ce 
ministrul-president va avă se o țină în dietă, 
înainte de întrunirea dietei cabinetul se va 
pune în coatingere cu capii partidelor. parla
mentare. Prima conferință în meritul acestei 
cestiuni e fixată pe 22 Octombre.

România și Tripla alianță. „Diariul „La 
Verite* din Paris publică sub titlul de mai 
sus un remarcabil articol scris de Charles 
Loiseau. Autorul apelează la Francesi ca se 
cultive sentimentele de frățietate cu Românii 
șî pe anul viitoriu, când se va țină mileniul 
în Pesta și congresul limbilor romanice în 
București, propune se trimită bărbați mai de 
valoare la București de cât la Pesta.

Străinătate.
Urinările demonstrațiunei din Constan- 

tinopol. (Sofia, 4 Octobre.) Știri neoficiale 
dar’ demne de toată încrederea, sosite din Con- 
stantinopol, spun că scenele sângeroase au fost 
provocate de armeni în speranța, că prin aceasta 
vor esoperâ întrevenirea puterilor. Când de
monstranții au ajuns în preajma Porței, majorul 
gendarmilor i-a recercat să-i predeie lui peti- 
țiunea și dînsul o va subșterne mare-viziru- 
lui. Armenii n’au voit s’o predeie și au început 
a vociferă, că majorul i-a numit ghiauri. 
într’acestea un armean a pușcat din revolver 
omorînd pe majorul, la ce poliția, căreia ’i 
venise ’n ajutoriu și cavaleria, a pornit cu 
săbiile scoase asupra mulțimei. Se dice, că 
poliția n’a pușcat, fiind-că trupele în Con- 
stantinopol nu poartă la sine patroane. Din 
partea turcilor se afirmă, că armenii erau 
toți provSduți cu revolvere engleze și aveau la 
sine relativ mari sume de bani, din ce se deduce, 
că comitetul armean a fost decis pentru escese 
grave. — După rapoartele semi-oficiale dintre 
turci au fost omoriți și răniți 7 oficeri și 45 
gregari, ear’ dintră armeni mai multe sute.

Agitațiunea ce domnește în cercurile ofi
ciale din causa acestor evenimente, s’a po
tențat șî prin vestea, că guvernul englez și-a 
sporit de nou cu trei cuirassate flota ce stațio
nează în golful Lemnos. Ministrul de marină 
al Turciei a luat toate disposițiunile, ca flota 
engleză se nu poată ușor pătrunde în Dardanelle. 
Calea e închisă cu torpilori, apoi în multe 
locuri s’au pus baterii de tunuri „Krupp“ și 
„Armstrong11. Spre scopul acesta ministrului 
i-s’au pus la disposițiune un credit de 120.000 
fonți. Mai mulți încrucișatori sunt puși în 
deplină adjustare.

(Frankfurt, 4 Octobre.) „Frankfurter 
Zeitung" are din Constantinopol telegramă, 
în care se spune, că representanții tuturor 
puterilor au înaintat Porței un protest colectiv 
contra persecutărei creștinilor, fiind-că poliția 
nu numai că nu dă armenilor nici o ocrotire, 
dar’ pe prisonieri și pe răniți îi chinue și 
omoară în cel mai ne-audit mod de barbarie.

Representanții puterilor pretind să se 
iee cele mai estinse și mai grabnice măsuri 
pentru delăturarea primejdiilor ce amenință 
asupra creștinilor, făcând responsabil pentru 
urmări pe guvernul turcesc.

Cadoul Franciei. (Fontainebleau, 
4 Octobre.) Presidentul Faure a decorat pe 
cancelarul Rusiei, principele Lobanov, cu marea 
cruce a ordului de onoare.

De la „Astra“ noastră.
— Un cas regretabil. — 

Timișoara, 4 Octobre n.
într’o ședință a comitetului central al 

„Associațiunei* s’a întâmplat dilele trecute un 
cas regretabil, ce dovedește esistența unui 
curent, care numai primejdios poate fi pentru 
„Associațiune, dovedește intoleranța 
confesională.

Noi, cari atâta atențiune am dat „Asso- 
ciațiunei11, câtă nici un alt diariu, nu putem 
trece cu vederea acest cas. Ținem, că nu 
numai relevarea părților bune, ci șî desco
perirea celor rele este necesară, pentru a 
duce la bine o instituțiune cum e „ Astra*.

Ocupându-ne de ultima adunare generală 
a „Associațiunei" am scos din cele petrecute 
acolo momente, cari arătau în sinul „Asso- 
ciațiunei11 un curent de vederi largi, cari astădi 
e necesar să domineze la noi pe toate tere- 
nele, mai ales și special în sinul „Associa
țiunei", căci altcum ea va rămână șî mai 

departe tot așa de amurțită ca și pănă acum. 
Cașul din cestiune ne desavuează părerile 
esmise despre „Associațiune", căci el numai 
în cursul unui curent de vederi strimte în
cape. Desavuarea însă e numai la aparență și 
vederile noastre rămân toate neschimbate, 
restrîngendu-le asupra ultimei adunări gene
rale. O parte a membrilor din actualul co
mitet, așa se vede, nu au a c e 1 e ș i vederi, 
ca și cele pe cari noi le-am relevat ca mo
mente principale de la ultima adunare.

Dar’ eată cașul.
în ședința sa de la 13 Iuliu comitetul 

„Associațiunei" a hotărît a se escrie concurs 
pentru ocuparea alor dowe posturi de învă
țători la școala de fete a Associațiunei. Unul 
pentru limba român# și germană, altul pentru 
lucrul de mână. Concursul s’a publicat cu 
terminul de 15 August. El a apărut șî în 
„Dreptatea11 (nrul 157) subscris de I. Hannia 
și Z. Boiu. Conform concursului la postul de 
învățătoriu pentru limba germană și română 
puteau concurge șî domni șî domnișoare.

în urma concursului acestuia comitetul 
în ședința sa de la 17 August a ales pe 
dșoara Aglaida Băcilă învățătoare pentru 
lucrul de mână și pe dșoara Eugenia Jovescu 
învățătoare provisorie pentru limba română și 
germană.!

Dar’ dșoara Jovescu își dă demisiunea 
tocmai pentru că n’a fost aleasă definitiv, ci 
numai provisor.

Comitetul „Associațiunei11 în ședința sa 
de la 5 Septembre primește demisiunea 
dșoarei Jovescu și hotărește escriere de con
curs repețit. (Vedi raportul despre ședința 
aceasta în nrul 191 al „Dreptăței11.)

Se publică deci concurs repețit la postul 
de învățătoriu pentru limba germană și ro
mână, cu aceleși condițiuni, că șî mai înainte. 
Concursul a apărut prin diare (v. „Dreptatea" 
nrul 191) cu terminul de 20 Septembre.

Alegerea s’a făcut în ședința din 25 Sep
tembre. Erau 3 concurenți: Dșoara Eugenia 
Jovescu, încă o domnișoară și d. Dr. E. Dăianu.

Cu maioritate de un vot a fost aleasă 
dșoara Joeescw, (care a mai fost odată aleasă 
și a abdis.)

0 parte a membrilor din comitet a sus
ținut pe Dr. Dăianu, ca mai cualificat.

Voturile s’au împărțit astfel : Pentru 
dșoara Jovescu au votat: Part. Cosma, Z. 
Boiu, L. Simonescu, Dr. Aurel Brote și loan 
Papiu, adecă cinci, din întâmplare (!) toți gr. 
orientali.

Pentru Dr. Dăianu au votat: J. V. Russu, 
J. Crețu, Onoriu Tilea și Dr. Amos Frâncu, 
adecă patru, din întâmplare (!) toți gr. catolici.

Vrajba a fost gata.
Minoritatea a Insinuat vot separat, care 

s’a publicat în „Gazeta Transilvaniei* (Nr. 205 
de la 28 Septembre).

Eată acest vot :
Onorat comitet ! Contra conclusului luat 

în ședința onor, comitet din 24 Septembre a. 
c., prin care s’a ales cu majoritate de 5 con
tra 4 voturi, de învățătoriu la școala civilă 
de fete a Associațiunei transilvane Eugenia 
Iovescu, față cu concurentele Dr. Eliă Dăianu, 
subscrișii membri, conform declarațiunii făcute 
în amintita ședință, își permit a presentâ șî 
motivă următoriul

Vot separat.
I. De oare-ce la conferirea unui post pus 

la concurs, condițiunile acestuia sunt singur 
normative pentru conferire, ear’ în cașul de 
față numai dl. Dr. Eliă Dăianu întrunește 
condițiunile restrictive ale concursului. — 1. 
Fiind-că în concurs se cere ca condiție sine 
qua non cualificațiunea pentru limba română 
și germană, pe care dintre concurenți singur 
dl. Dr. Eliă Dăianu a documentat-o atât prin 
esamenul fundamental de la facultatea filo
sofică din Budapesta, făcut tocmai din limba 
germană și română, cât șî prin cursurile as
cultate la universitatea din Gratz și prin di
ploma de doctor din limba și literatura ro
mână, germană și indogermană. — 2. Fiind-că 
concursul cere în primul rând instituirea 
unui învățătoriu, și numai ca eventualitate 
contemplează alegerea unei învățătoare, care 
disposiție este de a se observă șî din consi
derații de stabilitate în corpul învețătoresc. 
— 3. Fiind-că dșoara E. Iovescu n’a dovedit 
nici cualificațiune generală pentru un ram 
oare-care de știință, pentru-că nici diploma de 
învățătoare la școalele civile, nici chiar o ade
verință interimală despre aceasta n’a produs, 
și din atestatele înaintate și afirmațiunile din 
cerere se poate deduce, că e pregătită numai 
pentru științele naturale, pe când din aceleași 
acte s’a dovedit, că find dînsa absolventă a 
școalelor din Ogor și Budapesta, fără a cercetă 
nici o școală româoească, îi lipsește ori ce 
cualificațiune de a propune studiile în limba 
literară românească, și că nu are cualificațiu
nea nici pentru propunerea limbei germane, 

a cărei cunoștință nici altcum nu e docu
mentată ;

II. Deoare-ce dl Dr. Eliă Dăianu are o 
cualificațiune superioară, ca doctor în studiile 
indicate în concurs și ca absolvent de două 
facultăți — teologică și filosofică — la două 
universități, o cualificațiune, care nu se poate 
pune în comparare cu atestatele pedagogice 
ale dșoarei Eugenia Iovescu:

III. Deoare-ce în urma decisiunilor adu
nărilor generale, comitetul ani dearândul a 
publicat o bursă de 500 fi. ca să perfecționeze 
o putere didactică în limba germană, fără a 
se fi aflat un singur concurent, ear’ în cașul 
de față în persoana dlui Dr. Dăianu s’ar câș
tigă o putere didactică conform decisiunilor 
adunărei generale și a comitetului:

IV. Deoare-ce adunarea generală a Asoci- 
ațiunei din anul curent a cerut, ca comitetul 
să îngrijească de mijloace pentru csopul pri- 
morddial al Asociațiunei: cultivarea literature! 
române, să reînceapă în sinul Asociațiunei, ear’ 
aceasta necesitate nu se poate de cât prin gru
parea forțelor literare și aducerea lor în conexi
tate cuAssociațiunea; deoare-ce e incontestabil, 
că prin angagiarea dlui Dr. Eliă Dăianu ca 
învățătoriu, Associațiunea ar fi câștigat o 
forță literară :

Subscrișii membri ai comitetului, ba- 
sați pe motive objective, își esprimă con
vingerea, că singur alegerea dlui Dr. E. 
Dăianu corăspundeă intereselor școalei de fete 
a Associațiunei transilvane, și cer, ca acest 
vot separat să se alăture Ia protocolul șe
dinței din 24 Sept. n. c. și în legătură cu 
acela să se publice.

Sibiiu, 25 Septembre 1895.
1. V. Russu, Dr. Amos Frâncu,

On. Tilea.

„ Unirea* indignată de aceasta procedură 
publică în ultimul său număr votul separat, 
îi premite însă următoarea :

Interpelare 
cătră Comitetul central al Associațiunei Tran

silvane.
Onorabil Comitet!

încă ne sunt vii în inimile noastre ale 
tuturor frumoasele dile de la adunarea gene
rală din luna trecută.

Par’că vedem încă frământările bătrâ
nilor și tinerilor pentru a dă un nou avânt 
Associațiunii. Par’că audim șî acum espre- 
siunile de nemulțămire, ce se manifestă în 
sinul comisiunilor față de activitatea comite
tului central, și dorința de a se reformă 
lucrurile.

Erau vremuri grele pentru DVoastră, 
Onorabil Comitet Central! Sufla un vânt ghețos 
pentru cei mai mulți dintre DVoastră. Erau 
oameni, cari spuneau fără sfieală, că o seamă 
din DVoastră faceți din Associațiune o espo- 
situră a bisericei neunite.

Numai calmitatea noastră a celor din 
Blașiu, numai ca se nu se poată dice, că 
abusăm de puterea, ce o aveam în mână, că 
nu cunoaștem regulele bunei cuviințe față de 
oaspeți, că voim să Introducem confesiona- 
lism în sinul Associațiunii: numai acestea au 
făcut, de s’au gătat lucrurile așa, pre cum 
s’au gătat, și de v’ați putut întoarce așa, cum 
ați venit.

Și acum care ne este răsplata ? în loc 
de a fi învățat, ce ați făcut?

De ani de dile publicați concurs pentru 
ocuparea unui post de profesor la școala de 
fete a Associațiunei pentru limbile română și 
germană. Postul a rămas vacant totdeauna, 
deoare-ce după cum ne spuneați, nu erau 
concurenți cualificați.

Acum însă vă vine un concurent cu 
cualificațiune superioară. Domnul Dr. Elie 
Dăianu are cualificațiune academică din limba 
română și germană pentru școalele medii, va 
să dică pentru școale superioare școalelor civile. 
Dînsul are esamen fundamental, e doctor, și 
esamenul special îl făcea în timpul cel mai 
scurt. Dînsul pentru a-și însuși perfect limba 
germană a studiat un an la Gratz. Cualifi
cațiunea morală i-o garantează creșterea în 
seminariul central din Budapesta. Manierele 
dînsului a sunt cunoscute tuturor celor ce-1 
cunosc. în fine cultura dînsului o garantează 
călătoriile, ce le-a făcut prin străinătate și 
mai vârtos prin Italia întreagă.

Și totuși ce ați făcut?
Nu l-ați numit pe Dr. E. Dăianu profesor 

la școala de fete a Asociațiunii.
De ce ?
Eată întrebarea, la care pretindem răspuns!
Nu ne veți răspunde acum ? Puteți s’o 

faceți! Va mai fi însă adunare generală! 
Și să știți, că la aspră răspundere avem să 
Vă luăm.

Neaplicarea lui Dăianu este un mare 
gravamen al nostru. Așa se vede, că la



școala aceea, care atât ne este scumpă, vreți 
să aplicați numai mediocrități, ear’ nu oameni, 
cari să-i poată dâ vre-un avânt!

Apoi bine ! Să purtați șl urmările.
Eată că prin asta Vă declarăm răsboiu. 

Onoare celor ce prin vot separat au protestat 
în contra nelegiuirii comise! Le vom fi re
cunoscători. Ear’ ceialalți, cari au conlucrat 
la nealegerea. lui Dăianu și la afrontul acesta 
ne mai pomenit, ce ni-s’a făcut, vor vedă 
că Asociațiunea nu are scopul de a fi un 
asii pentru cei fără lăcaș, ci o instituțiune 
culturală românească.

Atâta deocamdată!
„Tribuna*, care mai întâiu a dat știre 

despre actul alegerei, revine asupra cașului 
(nrul 209 de la 1 Octobre) sub titlul: „ O 
vrajbă în Associațiune*.

Espunând cașul ea dice:
„Noi, nefiind puși în curent cu ce în mod 

intim se petrece în comitet, așteptăm și lă
muririle celor-ce sunt visați de aspra imputare 
de nerecunoștința a diarului din Blașiu. în 
tot cașul ar fi regretabil dacă s’ar constată velei
tăți de confesionalism, care n’a fost, nu-i și nu 
va fi nici-odată o măsură objectivă a celor-ce 
trebuesc gândite și făcute, ear’ noi de norme 
objective avem lipsă!*

Așa credem șî noi.

Cronică.
Timișoara, 5 Octobre n.

Țeranul român și căsătoria civilă. Ni se 
.scrie din Topoloveț cu datul de 2 Octombre 
st. n.: Cât de dorită e căsătoria civilă, se vede 
nu numai din cununiile încheiate în biseri
cile creștine din capitala țerii și în unele 
orașe provinciale, ci și mai eclatant o de- 
mustră aceasta — dragostea și alipirea cătră 
acest făt ce a manifestat’ o poporațiuuea 
rurală română din toate unghiurile țerii. Pe 
alocurea, unde preotul s’a folosit și de am
von și puterea lui pastorală, acolo s’a făcut 
căsătoriei civile o deosebit de „onorifică întim- 
pinare."

D. e. în Topoloveț unde, de la începutul 
anului și pănă acum sau încheiat numai 6 
cununii: în toată graba s’au grupat în 17 (29) 
Septembre, — va se dică inmediat ’nainte de 
Intrarea în vieață a nouei legi — pe lângă 
nașii și preotul lor, nu mai puțin de cât 17 
părechi de tineri cununândi, pentru cari ear’ în 
grabă s’a esoperat de la oficiul protopres- 
biteral licenția spirituală obicinuită. Aceste 
părechi nu erau destule să strige „osana!“ 
nouei legi, ci Luni în 18 (30) Septembre s’au 
mai aflat 5 părechi libere de a păși la taina 
cununiei. Acestora li-s’au esoperat de la Prea- 
sănția Sa dl Episcop diecesan pe cale tele
grafică dispensarea de la impedinentul vesti
rilor prescrise; și astfel în numele Domnului 
ceresc, în aceste 2 dile din urmă s’au cununat 
22 părechi, întră cari și o păreche țigani — 
dovadă că nici țiganilor nu le convine așa 
numita „lege nouă“.

Ear’ când se arată, că aceste 22 părechi 
erau concubine în restimp de 5—20 ani, reac- 
țiunea e cu atât mai bătătore la ochi, cu 
atât mai caracteristică.

Avis celor pe cari îi privește ! .. N. M.
Matriculanți bătuți. Din Alsâ-Kubin i-se 

raportează lui „M. H.“ că locuitorii alor două 
comune din comitatul Ârva s’au resculat formal 
în contra conducătorilor de matricule. S’au 
Introdus cu forța în localitățile oficioase, au 
nimicit cărțile de înmatriculare, ear’ pe matri- 

c ulanți i-au gonit din comună. Matriculauții 
bătuți au făcut îndată arătare la pretura cer- 
cuală cerând ajutoriu. Pretorul a dispus în
dată, ca matriculanții să fie depuși, la cas de 
lipsă și cu forța brachială. Gendarmii trimiși 
să „facă ordine*, au deținut pe cei doi cape 
lani ai comunelor resculate, ca pe unii despre 
cari se presupune a fi autorii intelectuali ai 
acestei juste isbucniri a mult cercatului popor 
din comitatul Ârva.

O parochie iubilantă. Primim urmă
toarele : Din incidentul serbării iubileului de 
100 ani al bisericii române gr. or. din Alba- 
Iulia-Maeri, care se va țină în 1/13 Octombre 
1895, tinerimea română din loc și giur va 
arangiâ în aceeași di seara producțiune tea- 
trală-declamatorică, în pavilonul de sticla la 
„Soare“, la care sunteți cu toată onoarea in
vitați a participa. Comitetul arangiatoriu: 
Silvestru Moldovan, președinte. Alesandru 
Cadar, cassariu. Valeriu Velican, controlor. Liviu 
Cigarean, Petru S. Cirlea, Iosif Cirlea, Dr. Ioan 
Eleches, Dr. Ioan Marciac, Dcd Nerva Moldo
van, Valeriu Moldovan, Rubin Patiția jun., 
Candin S. Suciu, J. Bercan, Florian Rusan, 
Iuliu Roșea, I. Strejan, membri în comitet. 
Prețul de Intrare: Loc. I. 1 fl., locul al Il-lea 
80 cr., locul al IlI-lea 70 cr., parter 50 cr. 

Bilete se pot căpătă în prăvălia dlui Petru 
S. Cirlea și seara la cassă. Suprasolviri se 
primesc cu mulțămită și se vor cuită pe 
cale diaristică. Venitul curat este destinat 
în favorul bisericii cu menirea de a se pune 
basa unui fond școlar. După producțiune ur
mează dans. începutul la 8 oare seara. (Cei 
cari din întâmplare nu vor fi primit Invitare, 
sunt rugați a se considera de Invitați prin 
aceasta).

Programul: 1. Declamațiune, de dna 
Margareta Moldovan. — 2. „Harță Rezesul", 
piesă comică de Vas. Alecsandri. Persoanele : 
Harță Rezesul, dl Iuliu Roșea. — Nastasi 
Bursuflescu, tiner propietariu și poet, dl Candin 
Suciu. — Luncean, primariu, dl Augustin 
Comes. — Tarsița Garofeasca, văd. tineră, 
dșoara Iosefina Marciac. — Măriuca, tineră 
țerancă, dna Margareta Moldovan. — Un 
lacheu — 3. Declamațiune de Valeriu 
Moldovan, jurist. — 4. Herșcu Boccegiul, can- 
țonet comic, repres. de dl Iacob Strejan. — 
NB. Concesiunea pentru ținerea producțiunei 
teatrală-declamatorică și a petrecerei este 
esoperată.

Momiți. Referitoriu la cestiunea tractată 
de hoi sub titlul acesta, din Arad i-se scrie 
„Gazetei* din Brașov: „Cetind articolul „Ti
neri rătăciți* din prețiosul D-Voastre diariu, 
vin a vă înșiră șl numele acelor individi tică
loși, cari au părăsit institutul nostru peda
gogic din Arad, trecând la preparandia ma
ghiară. Acești nemernici, cari pentru un os 
de ros au părăsit cu necredință pe frații și 
părinții lor, și au întrat în tabera contrarilor, 
sunt următorii: loan Martin, curs IV; Stefan 
Cordoș (acum Eordos), Romul Popescu, curs. 
III; Aelx. Murășan, Teodor Otlacan, Crăciun 
Mocuța, loan Hălmăgian, Demetriu Mun
tean, George Nadra, Iulian Paguba, (acesta 
a avut cel mai mare beneficiu ce s’a putut dâ, 
primind cost gratuit în curtea episcopească !) 
toți pedegogi în cursul II; apoi N. Udrescu și 
Pavel Munteanu, ped. curs. I. Aceștia sunt le
pădăturile neamului, de cari să se ferească 
toți Românii ca de niște oi rîioase. Cei mai 
păcătoși întră ei sunt Kordoș și Martin, cari 
s’au pus în fruntea trebei și au amăgiat șî 
pe ceialalți Români. însămnați-vă bine numele 
acestor uscături!“

Rector magnific al universității din Cer
năuți a fost ales savantul profesor de teo
logie dnul Eusebiu Popovici. După cum cetim 
în „Gaz. Buc.“, instalarea solemnă a nou ale? 
sului se va face Vineri în 4 Octobre st. n. la 
oarele 12 din di în aula universității de acolo.

Catastrofă pe mare. în urma unui orcan 
teribil ce a bântuit în dilele trecute pe marea 
atlantică, s’au nimicit atâtea năi, în cât daunele 
se urcă la milioane. Viforul numai pe țărmurii 
Angliei a aruncat frânturile alor 19 corăbii 
mari și 27 năi mai mici. O depeșă sosită din 
Madrid spune, că vapoarele „Infanta Isabella". 
„Conde Venadito", „Reina Cristina" și „Crit- 
tobal Colon" parte s’au cufundat, parte se 
află strîmtorate pe bănci de năsip.

Jurnaliștii străini la Segedin. Eră în 
programul diaristilor străini, ca după tămbă- 
lăul de la Budapesta să meargă la Orșova. De
oarece drumul le ducea prin Seghedin, membrii 
societăței numite „Dugonics* au făcut mari 
preparative pentru o festivă primire a diaris
tilor în acest oraș. Vorba eră, că diaristii vor 
sosi în 4 Octobre la Segedin. Dar’ o depeșă 
adresată de un Gelleri Mor din Badapesta 
viceprimariului orașului Segedin, Dr. Lâzăr, 
face pe acesta atent, că diaristii străini vor 
sosi' la Seghedin nu în 4, ci cu o di mai 
nainte, adecă în 3 Octobre la 7 oare 30 mi
nute dimineața. Viceprimariul avisează despre 
aceasta în fuga mare pe cei „chiămrti". 
Toată societatea de primire, care în attilă, 
care în frac, se află la oarele prescrise la 
gară! viceprimariul, „oratorul festiv", își 
mai recetește vorbirea de bineventare, 
când deodată se dă signalul, că trenul cu 
„mult iubiții oaspeți" e se între în gară. 
Trenul se oprește. Toți es pe peron. Oratorul 
festiv își drege încă odată vocea ... Ce să 
vedi însă, în loc de jurnaliști trenul eră ticsit 
cu o turmă de berbeci . . . Tablou ! Ce să 
facă acum cu adălmașul mare, comandat pen
tru 80 de persoane la restaurațiunea gărei ?

Be ! Be! răspundeau bieții berbeci închiși 
prin vagoane . . . Dictum factum et biberunt 
magnum aldomăs".

Nouța din „Bulgaria" in Cârnecia.
(Taifas despre căsătoria civilă.)

Cică-șî bat oamenii joc dă noi, dă Câr- 
necieni. Poace-fi noi nu sunciem așa dă in- 
vățați ca iei. Să să mai lasă și iei câta mai 
pră jos, să nu să țină nici iei, hă mă, a sa dă 
fîlăsofî.

— Dar ciei mă Uiio ? Cie ieșci așa dă 
năcăjit.

— Dar cum drac, să nu fiu năcăjit, când 
nieșcie fondrocași își bat joc dă noi. AuȚi tu 
număcia. O fost ieri ici nișce fondrofași dă 
nîemți dă prin Oravița, că cică să nie invețe 
iei pră noi cum să niă insurăm. Ca cum noi 
nu am sef cum să niă insurăm ?

Nio spun că pră unguriesce ai die „Bul
garia".*) Io atunci ăi die: „Nu cie ținea nici 
tu mă domnule baș așa dă învățat, că și noi 
am vădut nuntă ca în Bulgaria — poacîe io 
gângieșci tu, că nu am fost in Ginigreț să 
văd nunta din Bulgaria. Iei inciepe a ridie — 
io inclep a mă mânia, și era, era să-i trag 
câte-a prăstă bot. Mam gângit și io, șef la 
cîe mam mai gângit, dar laș fi sciers dă pră 
lumia asta. Mama lui dă fondrocaș.

întru acea să astrinseră mai mulți în 
jurul lui Iliia, căutau să-l molcomească, cău
tau să-i esplice, că nunta nu e ca in „Bul
garia" — fără i numele pre unguresce „pol- 
gări" — dar’ toate inzădar. Doară nu ia 
spune lui cineva, că ce « acea, doară nu in
zădar a umblat el prin Ginigreț, să nu scie 
el ce e nunta din „Bulgaria".

— Mă, dacă vorbiți mulcie, apoi iți videa 
voi cio să mai fac io.

— Cie ?
— Mă duc macar șî la Cimișora — că 

miiă mi tot una.
— Ha, ha, mă că în dungă esci tu. Undie 

la Cimișâra?
— Undîe? la tiligrafu cu nuviala nâstră 

la Direptatea aia, să li-ă spun, că io măi 
mult nu sufer, și să li-e spun odată vîerde 
întră ochi, că cu minîe nu puceți voi vorbi 
numa așa. Voi când ăi vorbă să vă arătați 
că cîe știți, tăceți ca brâsca iarna sub ghiață. 
Au ! au! dă ciă nu am fost io căprariu acuma, 
să fiți vădut, cîa-ș fi făcut io. Aș fi dat cu 
pișcîoalile dacă altă nu ar fi fost. Li-aș fi 
arătat io la nîemții aia, că acum nu-s iei în 
Calina, numa în Cârniecia. Numa așa vă 
trăbuia! N’aveți la comandă barem un om 
dă doamnîe ajută.

— Lasă Iliiă, că la iarnă, iar cî’alegem 
pră cine dă căprariu, sci să mai impusei 
vr’un cânîe turbat, ha! ha!

Hohot general. Mânia lui Iliiă e în gradul 
superlativ. Tot tremură de ciudă, că vedi 
intențiunile sale bune, Cârnecenii le iau 
în rîs.

— Mă! să sciți, că io vă fac un drac, 
dacă nu tăcieți cu câniele ăla turbat. Dar nu 
v’am spus dă o sută dă ori, că atunci nu am 
fost bat —- fără numa m’o durut la foalie. 
I vidia mă Giorgiă, cu gura ta, că dai de 
dracu. Haida, haida! Io sciu undei ministeriu 
al mare. Ieste și preste voi un drac, dacă 
chinezu tot vă ține parte. Haida, haida. Da 
sciu io unde-i Pieșta. Sau îmi dați pacie, sau 
săi ia pral dă nu vă păreșce baș la minis
teriu al mai mare. Că mie mi tot una.

— Dar dă cie mă Iliio ?
— Dă cie ? Prântru mulcie dă toacie! 

Mulcie să fac la noi și prin sat, și prin co
mandă, dă care nu scie nime, numa săracu 
Iliiă. Numa dați voi odată dă dracu, vă spun !

Oamenii caută unii la alții, ba alții se șî 
tem. Iliiă încă face o prostie. Căci multe face 
omul, când ceva îl roade la inimă, ca pe 
Iliiă căprăriatul.

— Dapoi când cie duci la Pesta?
— Când ? Aia iți vidiâ voi. Numa să să 

cutede cineva să facă nuntă ca în „Bulgaria", 
apoi atunci îndată mă svârliesc la Pieșta și 
darendu pră toți vă păresc la Măria Sa mi
nisteriu. Că io sciu ciei aia, mie nu-miți 
spunie voi!

Florinei.
♦) Așa numesc bănățenii căsătoria civilă (bul

gări hâzoșug).

Literatură, artă și ștsâsa^ă.

Povesti alese de Andersen au apărut deja în 
a doua edițiune și încă cu portretul autoru
lui. Dnul Carol Miiller editorul „Bibliotecei pentru 
toți" face următoarea

PREFAȚĂ LA EDIȚIA A DOUA.
Nu sunt șase luni de când a apărut primul 

volum al „Bibliotecei pentru toți*: Poveștile 
alese ale lui Andersen, și eată ne siliți sS îl 
tipărim pentru a doua - oară, de oare-ce nu 
ne mai rămân atâtea esemplare câte cereri 
avem. Din aceasta reiese că întreprinderea a 
fost bună, că răspundeâ unei trebuințe. Eu unul 
nu pot de cât mulțumi publicului care a în- 
curagiat această întreprindere, făgăduind a căută 
din ce în ce si fac mai bine și mai frumos, 
pentru ca „Biblioteca pentru toți* si fie o folo
sitoare podoabă a bibliotecelor românești.

Editorul.
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Invitare la abonament.
Cu z Septembre st. v. se începe nou 

abonament lunar, la care invităm publicul 
românesc.

Prețul de abonament la diariul y>Drep
tatea* s’a redus de la 12 la 10 II. 
pe an.

Manținend ținuta noastră cea vechiă, 
calmă, solidă și objectivă întru toate, 
susținând toate legăturile noastre ca 
pănă acum vom dă în mâna cetitorilor 
nu numai diariul celor mai proaspete 
informațiuni, ci și cel mai eftin, cel mai 
ușor de abonat.

Cât despre 
tatea« apare în 
amiadi.

Prețurile de

timpul apariției, »Drep- 
fie-care <jli de lucru la

>•

Chiar acum au apărut și se pot procura:PREDICI PENTRU DOMINECI
de celebrul orator, în Domnul adormitul

IUSTIN POPFIU.

Tomul I

Acest tom constă din 32 coaie tipariu 8U mare și conține 48 pre
dice pe 39 Domineci.
Prețul unui esemplar cu porto francat e numai 2 fl. 35 cr.

Comandele sunt a se adresa la:

Tipografia „Aurora” A. Todoran
Gherla — Szamosujvâr.
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abonament:
Pentru monarchiă :

Abonamentul anual costă . . . . fl.
semestral.................. „
treilunar...................... „
lunar...........................

S’* tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

n

T)

Pentru Romania și străinătate :
Abonamentul anual costă . . . Frci

„ semestral .... „
Abonații vechi sunt rugați a se provocă 

Ia numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim șî la. acest loc, că cliariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiuneidiariului „Dreptatea" în Timi
șoara, (Temesvăr, Zăpolyagasse,) Nr. 41.
Redacțiunea și Adininistrațiunea diariului 

„Dreptatea**

„TIMIȘIANAinstitut de credit și economii ca societate pe acții
în TIMIȘOARA,primește depuneri spre fructificare,

după cari

solvește 57. interese
fără privire la terminul de ab^icere.

ele după interese o solvește institutul separat.

Banii spre depunere se pot trimite și prin poștă, și libelul de depunere se trimite 
deponentului iară prin poștă.

DIRECȚIUNEA


